Astrónomos de Portugal reúnem-se no Porto

O Centro de Astrofísica da Universidade do Porto (CAUP) será o palco da mais importante reunião anual da comunidade astronómica nacional – a vigésima segunda edição do Encontro Nacional de Astronomia e Astrofísica (ENAA), que terá lugar entre os dias 23 e 25 de setembro de 2012.

Nas duas últimas décadas, estes encontros têm reunido a comunidade Astronómica Portuguesa de forma a partilhar e a discutir os desenvolvimentos mais importantes nos vários tópicos da investigação em Astronomia desenvolvida em Portugal.

Estas reuniões anuais são compostas por várias sessões, sobre temas que dizem respeito aos objetivos estratégicos da comunidade astronómica portuguesa, como a participação de Portugal nas organizações internacionais (como o ESO e a ESA).

O ENAA não é apenas uma reunião científica, dispondo também de um dia inteiramente dedicado ao público em geral. 

Na tarde do próximo Domingo, os visitantes do Planetário do Porto poderão assistir, a partir das 16h30, às palestras “O Sol tranquilo?”, apresentada pelo Doutor Alexandre Aibéo (CAUP/ESTGV), “Caçadores de Luz e de Trevas: Em busca das primeiras galáxias”, apresentada pelo Doutor José Afonso (CAAUL), e ainda observar o Sol com telescópio.

O ENAA é uma co-organização entre o CAUP e a Sociedade Portuguesa de Astronomia (SPA). Mais informações disponíveis no site do evento em www.astro.up.pt/xxiienaa.
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