Primeiro encontro de Desenhadores na Mata do Buçaco

A Mata Nacional do Buçaco vai receber o primeiro Encontro de Desenhadores, num evento glamoroso, dirigido a conceituados artistas convidados. A iniciativa realiza-se dias 29 e 30 de setembro.
O objetivo será o de reproduzir os demais valores da Mata Nacional do Buçaco através de expressões artísticas que vão do design de comunicação à arquitetura, passando pela pintura e literatura.
O evento, que contará com o apoio do Grande Hotel de Luso, integra-se na estratégia da Fundação Mata do Buçaco, de divulgar o património natural e edificado da Mata Nacional do Buçaco aos mais diversos públicos.
Vão estar presentes os seguintes artistas neste encontro: André Caetano (design de comunicação), Eduardo Salavisa (pintura), Filipe Leal de Faria (arquitetura), Maria Manuel (arquitetura), Mónica Cid (arquitectura), Jacek Krenz (arquitetura), João Catarino (ilustrador), João Jesus (arquitetura), José Louro (pintura) e Mário Linhares (design de equipamento) e Kasia Krenz (literatura).
De salientar que o resultado dos trabalhos vai dar lugar a exposições e ainda transferido para algum material de merchandising da Fundação Mata do Buçaco.
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