 “Um Universo Deslumbrante” no Planetário do Porto

“Um Universo Deslumbrante”, é uma exposição de 50 imagens visualmente deslumbrantes, que celebra os 50 anos do Observatório Europeu do Sul (ESO). Mostra o Cosmos captado nos diferentes observatórios do ESO, situados em alguns dos lugares mais inóspitos da Terra.

A galeria vai estar em exibição em vários países da Europa. Em Portugal, país-membro de pleno direito do ESO desde 2001, a exposição foi organizada através de a uma parceria entre o Centro de Astrofísica da Universidade do Porto (CAUP) e o Centro de Astronomia e Astrofísica da Universidade de Lisboa (CAAUL).

Na cidade do Porto, a exposição estará em exibição no Planetário do Porto, até ao Dia Nacional da Cultura Científica, 24 de novembro de 2012. Como complemento da exposição, todas as quintas-feiras pelas 21h haverá, alternadamente, observação astronómica com telescópio ou palestras apresentadas por membros do CAUP.

[bookmark: _GoBack]Depois da passagem pelo Porto, a exposição ruma a Lisboa, estando de 8 de fevereiro a 5 maio de 2013 no Museu Nacional de História Natural e da Ciência da Universidade de Lisboa, e posteriormente no Planetário Calouste Gulbenkian – Centro Ciência Viva.

Mais informações:
- Página oficial da exposição: http://www.universodeslumbrante.pt
- “Um Universo Deslumbrante” no Facebook: facebook.com/UniversoDeslumbrante

Ricardo Cardoso Reis (CAUP)
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